



主城区随处可见的高楼群 李超钰/图

围绕大湖名城、创新高地目标，合肥市包河区、瑶海区、庐阳区、蜀山区以及经济开发区纷纷结合自身实际，紧跟发展大势，积极谋划，凝聚发展的精气神和正能量。

## 夯实基础 产城相融

### 包河区

#### 建成大湖名城的“中央花园”

星报讯(李梅 记者 沈娟娟) 临湖而居，域内五河并流、三圩并显，在合肥市所有县区中，包河区的区位显得有些独特，可以称得上是环巢湖生态示范区建设的主战场和最前沿。

合肥市包河区相关负责人介绍，包河区将以建设“大湖名城”的“中央花园”为主题，统筹做好河、湖、城、林、农、路、湿地等文章，构建水系大循环。

“将精心打造大圩都市农业公园、滨湖湿地森林公园、牛角大圩现代农

业示范园‘三颗明珠’。”上述负责人向记者描述起今后环巢湖旅游的部分“闪光点”。

此外，记者在采访中获悉，今年，包河区民生服务体系的重点是实行民生工程“开门评议”和自选动作项目“开门纳谏”，让包河区的发展更温暖民心。

“嫁接现代文明社会的管理理念、文化理念，创新打造社会管理‘包河模式’。”相关负责人告诉记者，将打造三级平台高效协同、网格化和信息

化联动管理、六大服务体系多元覆盖的体系。

同时，由于包河区内科教资源丰富，该区将引导高校和科研院所与产业链上下游企业形成战略联盟，建立以企业为主导的产业创新体系，让创新要素有效向企业集聚，催生经济发展对科技创新的内生需求。

记者了解到，包河区今年将重点在市政园林系统优化整合、公务用车改革试点、绩效考核管理等方面下工夫。

### 瑶海区

#### 发展现代产业，推进产城相融

星报讯(解琛 记者 李婉婷) 在瑶海区看来，当前合肥面临的机遇和挑战前所未有。他们所要做的，就是紧扣“一改一建，一转一变”这一发展重点，强力推进转型升级，为合肥打造“大湖名城、创新高地”，实现“在全国提前、在全省率先全面建成小康社会”的目标多作贡献。

瑶海区相关负责人介绍，瑶海区将把产业功能、城市功能、生态功能融为一体，构筑“产城一体、宜居宜业”的城市发

展格局。除了建成一批大型高端城市综合体，瑶海区今年还将建设物联网产业园、老合钢文化创意产业园、坝上街金融集聚区中小金融机构创新园等一大批新兴产业园区。安徽大市场、长江批发市场等传统市场亦将全面升级，进一步完善市场布局。“商业和民众终究无法隔离。产城相融，最终受益的还是老百姓。”

此外，瑶海区今年计划实施的教育、卫生、社会保障等民生工程投入约8.5亿

元，占到全区总支出的77%。就业机会将增多，21个社区养老服务中心也将在今年建设完成。

“生活环境不宜居，群众就很难真正幸福起来。”据透露，今年瑶海区将完成绿化面积约74万平方米，其中新增面积约53万平方米。滨河公园、花冲公园都将添绿添彩，在花冲公园西扩项目处更将出现一个“公仆林”，树立植绿、爱绿、护绿、兴绿的生态文明新风。

### 庐阳区

#### 为打造“大湖名城”凝聚精气神

星报讯(娜娜 王领 记者 徐涛) “围绕‘大湖名城、创新高地’目标，庐阳区明确必须进一步增强全区上下建设全省首善之区和辐射源，率先在全省基本实现现代化的责任感和使命感，为实现全区经济社会更好更快发展提供坚强保障。”庐阳区相关负责人表示，该区将通过“责任建设年”的活动形式，为合肥市打造“大湖名城、创新高地”凝聚发展的精气神和正能量。

“让人人心中有责任，个个肩上有担

子。我们将今年确定为责任建设年，就是为了进一步激发干部队伍干事创业热情，提升各项工作执行落实能力。”据介绍，所谓庐阳区“责任建设年”活动，就是突出“思进图强勇作为，提质增效创一流”这一主题，以“学习明责、科学定责、尽心履责、严格问责”为主线，建立健全责任建设长效机制，通过强化学习培训，弘扬“责任文化”。

此外，据该负责人介绍，今年，庐阳区

在老城改造方面，将走一条特色街区的道路，进一步提升老城区的品位。“将重点实施七桂塘与城隍庙片区改造。同时，还可能启动步行街周边片区改造。通过打造老城区一些新载体，逐步提升现代服务业的层次，焕发老城的经济活力。”据悉，在今年庐阳区将加大老城区改造力度过程中，还包括推进工大北区等片区整体开发，加快四牌楼联合大厦等一批在建城市综合体建设和老旧小区综合整治速度。

### 蜀山区

#### 夯实合肥自主创新动力“策源地”

星报讯(宏强 薛辉 记者 徐涛) “合肥市大部分的高校、科研院所和高新技术企业都集中在蜀山区，所以‘大湖名城、创新高地’的发展战略就注定了蜀山区必须以‘首要之区’的身份自我鞭策，夯实合肥自主创新动力的‘策源地’。”蜀山区相关负责人表示。

该负责人介绍说，早在今年1月，合肥市市长张庆军在参加合肥市第十五届人大一次会议的蜀山区代表团分组讨论时，就给了蜀山区新的“头衔”：“首要之区”。“‘头衔’也是‘鞭策’，我们拥有这么好的契机，做不好或者没有将资源优势发挥到最大化，那么我们还有什么话好说呢？”该负责人向记者坦言，提出这一“定位”的原因在于合肥未来发展的主动力将是自主创新，而蜀山区就是合肥自主创新动力的“策源地”，必须力争成为安徽省乃至全国的“创新高地”才不辱使命！

据了解，根据工作计划，今年蜀山区将在积极拓宽招商渠道、大力建设美好乡村、不断完善公共服务等各项工作进行同时，着力推进产业转型，不断优化经济结构。特别是促进开发园区要各展所长，竞相发展。新产业园区要坚持“产城一体”的发展理念，充分发挥国家级电子商务示范基地、国家级科技企业孵化器的品牌效应，加快建设“十万坐席、百万空间、千亿产值”的现代化都市产业园区。同时还将加快电子商务产业园四期项目建设，促进企业集聚，加快形成包括电子商务应用、第三方交易平台、支撑平台、关联企业在内的产业集群。

### 经开区

#### 将合肥空间向南拓展

星报讯(王辉 记者 沈娟娟) “今年将推进佛掌路(云海路-云二路)、卫星路(桃枝路-蓬莱路)等道路建设等。对于早年建设且损坏严重的道路，也将被集体‘整容’。这样合肥市的都市路网将继续完善，合肥的城市空间也将向南推进。”合肥市经开区建设发展局相关负责人告诉记者说。

据介绍，备受关注的南艳湖和周边区域规划设计方案今年也将启动开发建设。南艳湖规划设计方案整合及水资源专项设计工作正在推进中，“水环境专项设计将重点考虑水质的保证、水量的平衡以及湖区防洪作用的体现，最大限度彰显南艳湖的公园特色。”

招商引资是第一要事，相关负责人透露，经开区将着力招大引强扩大项目“单位体量”，力争引进20亿元以上工业重大项目4个，依托联想产业基地、出口加工区及日本产业园，发展电子信息、快速消费品及医药产业项目，跟进笔记本电脑、平板电脑、手机制造项目，打造千亿级电子信息产业。

在采访的最后，合肥市经开区相关负责人向记者描述：经开区的LOGO是一个“五彩的梦”的图标，“就是要把经开区打造成一个天蓝地绿、政通人和的五彩缤纷的世界，这其实就是经开区对建设一个什么样的开发区所能勾勒出来的最美好的愿景。”